

• 健康教育 •

(文章编号) 1007-0893(2021)06-0190-03

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2021.06.087

高校传染病预防与控制机制分析

庆豫淑

(漯河医学高等专科学校第三附属医院, 河南 漯河 462000)

[摘要] 高校是我国培养人才, 向社会输送人才非常重要的场所, 做好高校传染病的预防工作, 完善相关的控制机制对高校人才培养及高校的发展有着非常重要的作用。本研究结合笔者多年的工作经验和研究结论, 探讨高校传染病预防和控制机制的相关问题与对策, 以供参考。

[关键词] 高校; 传染病; 预防控制

[中图分类号] R 183 **[文献标识码]** A

我国高校数量多, 人员密度大, 且有着较强的流动性, 结构非常复杂, 受到这些因素的影响, 导致高校传染病传播风险增大, 也给高校传染病的防控工作带来了难题, 造成巨大的社会隐患, 因此必须引起高度重视^[1]。目前, 已有越来越多专业人士和社会人士高度关注到高校传染病的预防控制问题及相关工作, 重视了高校的日常教学、生活管理和师生安全问题, 以下对高校传染病预防与控制机制的创建进行探讨。

1 做好高校传染病预防与控制工作的意义

高校是人群集中的场所, 引发传染性疾病的可能较大, 一旦没能得到及时控制, 很有可能导致大面积传染、感染等情况的发生, 严重影响校园内部的正常秩序和师生的身体健康^[2]。有相关研究资料显示^[3], 目前我国高校内部传染病爆发的概率呈现逐年上升的发展趋势, 不但影响正常的教学管理工作, 还给师生造成巨大伤害。因此, 要探讨创建和完善高校传染病预防与控制机制, 对做好高校传染病预防与控制工作的意义进行探讨非常重要。

首先, 做好高校传染病预防控制工作, 是防控机制实施的需要。高等学校聚集了众多人才, 社会结构复杂, 卫生安全问题是一项基本的安全保障问题, 关乎到众多高校学子的安全与健康。而做好学校卫生工作也是公共卫生问题的突出环节, 对传染病预防控制机制的研究、创建和完善非常重要^[4]。

其次, 做好高校传染病防控工作, 创建相关机制是对传染病疫情与典型案例发出的警告。这些年来, 全国范围内出现了不少高校内部爆发大型传染病疫情的情况, 典型案例较多, 比如 2011 年江西的某所高校就有近百名学生出现感染甲型肝炎病毒的情况, 威胁广大高校学生的健康与安全, 也形成了社会性的重要安全问题, 这决定了必须建立并不断完

善更具针对性和有效性的高校传染病预防控制机制^[5]。

2 我国现有高校传染病防控机制存在的弊端分析

首先, 我国现有高校传染病防控机制最大的创建弊端在于相关的国家政策较少, 目前可供参考的传染病防控工作依据只有《公共卫生应急预案》、《中华人民共和国传染病防治法》等^[6], 对传染病防控工作有效的国家法规制度并不完善。其次, 采取的应急预案也缺乏完整性与系统性。就目前的情况来看, 很多高校针对传染病疫情的防控预案准备依旧不完整, 还有一些高校甚至没有做预案准备, 或是传染病防控预案内容简单, 形式化严重, 防控效果不佳。最后是缺少专业的常设管理执行小组。有诸多学者^[7-8]对高校传染病预防控制工作进行了长期的调查, 结果发现我国大部分地区的高校并没有结合学校实情创建专业的常设管理执行小组, 而在紧急疫情突发时通常临时组建突发事件应急处置工作组进行处理, 无法给传染性的防控工作带来实质性效果。

3 高校传染病预防与控制机制的对策研究

3.1 创建预防预警机制

传染病预防预警机制指的是减轻甚至消除任何有可能导致高校内部存在生命安全威胁的传染病因素, 从而确保传染病扼杀在萌芽阶段, 完全消灭传染病危害, 这属于高校当前传染病预防和控制机制创建的第一阶段, 也是重要的目标^[9]。相关人员要结合实际制定有效的预防性方案, 做好充分的准备, 避免可能诱发的传染病, 并利用预防预警机制将不可防的传染病危害因素降到最低^[10]。

3.2 创建应急处理机制

由于传染病具有传播性强、影响危害大的特点, 因此创建应急处理机制, 便于及时启动是高校完善传染病, 最大程度发挥预防控制功能, 完善相关机制的关键点^[11]。要创建应

[收稿日期] 2020-12-10

[作者简介] 庆豫淑, 女, 主治医师, 主要从事预防保健科工作。

急处理机制，主要做到以下几点：（1）高校管理者要不断完善和加强传染病突发事件应急机制，首先，要积极开展并强化内部相关人员的培训工作，定期进行专业的演练，在增强内部师生对传染病认识和重视的基础上，提高应对传染病突发事件的指挥能力和战斗能力。其次，要做好应对传染病突发事件的准备工作，包括备足人力、物力和财力，确保储备工作准备完善，才能做好传染病突发事件的预防工作、现场控制的应急工作以及良好的设备管理与调动使用等工作。再者，要加强信息的发布，严格根据我国对传染病突发事件信息发布的规定，区分传染病疫情报告及信息发布之间的不同点，准确把握信息核心，掌控社会舆论主动权，为高校传染病预防与控制工作营造良好的校内外社会环境。（2）如果不幸诱发高校传染病事件，公共卫生类突发事件应急处置工作小组必须及时报告学校传染病防治的领导小组，第一时间启动应急预案。比如在传染病突发事件刚发生的过程中，学校的公共卫生类突发事件应急工作组就要坚定而统一地作出响应，结合统一指挥、专业处理的标准要求，与相关的职能部门共同写作，完成先期的相关工作^[12]。其次，要尽快成立现场指挥部，结合突发传染病事件的类型和实际情况，及时准确地向学校传染病防治领导小组申请，通过当地政府协助及时调动相关的资源，要求专业人士和处置队伍赶到现场，经统一指挥并结合预案分工与事件处理规程与要求行事，强化写作的密切度，共同完成好应急处置工作与救援工作。

3.3 创建恢复评价机制

在高校诱发的疫情结束以后，高校在恢复正常教学管理和日常秩序以前，需要对控制疫情进行报告评估，并做好后续跟进传染病事件的工作。此外，相关人员还应专业性总结该传染病预防控制工作的情况，为学校今后可能遭遇的传染病疫情以及其他高校关于传染病预防和控制机制的完善工作总结经验，奠定基础^[13]。总之，在处理的过程中，高校传染病的预防与控制机制建立必须与在校师生的身体健康和生命安全相联系，这是保障公民人身安全，构建和谐社会的需要，也是当前我国卫生事业发展的重要问题。当前各种传染病越来越多，环境日益复杂化，面对全新的形势，相关人员必须明确新的要求和已经出现的新问题，特别是重视目前高校传染病预防和控制机制执行和完善过程中存在的问题，要以提高传染病预警预防机制的稳固性为重要目标，同时探讨提升应急处理机制灵活性的问题，还不能遗漏强化恢复评价机制长期性的情况，这些都需要在长期的实践探索下一一解决，需要国家和相关部门的共同努力^[14]。

4 预防控制高校传染病的具体措施

学校传染病预防和控制措施的实施需遵循优化管理的原则，将疾病传染的途径切断才是改善的关键，才有助于确保师生的健康与安全。

学校首先要加强师生关于传染病知识的认识与了解，做

好健康宣传教育工作，全面提高师生对自我的保护意识。如定期开展校园内传染病知识讲座，培养师生养成良好的科学习惯。积极鼓励师生自觉进行体育锻炼，同时确保教室内部的清洁干净，定时进行通风。还要让师生了解并掌握更多关于传染病传播的方式与因素，掌握更多预防知识，了解健康生活的方法，在传染病高发季节保护自我。要把好师生的体检关，完善师生健康信息资料。入学初期，学生需具备预防接种证，及时发现免疫情况存在的盲点，结合实际情况进行免疫接种，准确把握流行性传染病影响的时间。此外还要强化校园卫生的管理力度，加强师生饮食卫生管理，提高校内饮食作业安全性，合理进行食堂布局，确保卫生设施达标，聘用的食堂工作人员也需定期条件，持证上岗，进行采购与加工的食物更是要做好监督与管理，师生使用的厨具还需进行及时消毒，预防食源性传染病的发生，完善水源性预防工作，做好一切饮食安全监督工作。由于宿舍也是学校传染病发生的聚集地，因此宿舍卫生管理也不能忽略，要定时通风，保持整洁，尤其在春秋季节需做好灭蚊、灭蝇和灭鼠的相关工作。针对有潜在感染风险的师生必须对其进行隔离观察，特别是进入传染病高发阶段，师生应及时接种疫苗，避免出现传染病的情况。而在出现传染病的同时，教师或其他学校管理人员必须及时向有关部门的工作人员汇报，积极及时地采取隔离的方式对患病学生进行治疗与照顾，还要为病患学生建立和完善缺课报告制度，不断优化传染疾病及其本身给学校师生带来影响的处理方式，减少和避免各种突发情况的发生，最终达到真正控制传染病疫情的目的^[15]。

5 结 论

综上所述，传染病预防与控制是高校日常管理的重要组成内容，也是重要的卫生问题，作为重要的社会人才输送地，高校更要重视传染病的预防与控制工作，相关工作人员要结合学校的实际情况，积极从创建并完善高校传染病预防与控制机制着手，强化实施力度，避免消除引发传染病的因素，做好预警工作，为高校师生的正常学习生活营造良好的环境。

〔参考文献〕

- (1) 杜玉琴. 关于高校传染病预防与控制机制研究 (J). 中国卫生产业, 2017, 2(12): 186.
- (2) 张景琼. 建立高校传染病防控长效机制的思考 (J). 卫生职业教育, 2018, 2(20): 52-53.
- (3) 张建业. 浅析高校突发传染病预警机制的构建 (J). 卫生职业教育, 2018, 2(19): 28-30.
- (4) 朱志, 陈联俊. 建立高校传染病防治快速反应的常规机制研究 (J). 中国科技信息, 2017, 2(4): 198-199.
- (5) 郭欣, 王星火, 石坚. 北京市学校传染病防治工作管理现状分析 (J). 中国学校卫生, 2018, 1(1): 117-118.
- (6) 赵玉芹, 魏静. 浅析学校传染病的预防与控制措施 (J). 临床医药文献杂志, 2016, 3(1): 175-176.

- (7) 贺敬. 浅析学校传染病预防与控制措施 (J). 药物与人, 2014, 7(2): 286-287.
- (8) 张姝. 高校传染病预防和控制机制研究 (D). 沈阳: 沈阳师范大学, 2018.
- (9) 秦玉梅. 学校传染病的预防与控制 (J). 中国社区医师, 2014, 2(7): 396.
- (10) 张欣. 新发传染病是学校卫生面临的永恒挑战 (J). 中国学校卫生, 2020, 11(12): 29-30.
- (11) 王学海, 于秀平. 关于加强学校传染病防控工作的实践体会 (J). 吉林医学, 2019, 6(15): 119-120.
- (12) 孔雨薇. 学校传染病防控的关键环节 (J). 现代预防医学, 2020, 3(25): 90-91.
- (13) 何钰怡. 近代中国学校传染病防治 (J). 中国学校卫生, 2020, 9(2): 62-63.
- (14) 徐赟. 学校传染病爆发事件预防控制 (J). 中国医药指南, 2020, 22(9): 108.
- (15) 李一鸣. 浅析学校传染病的预防与控制措施 (J). 临床医药文献电子杂志, 2017, 8(1): 17-18.

(文章编号) 1007-0893(2021)06-0192-03

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2021.06.088

运用综合方式进行糖尿病健康教育的效果研究

谢伟权

(台山市人民医院, 广东 台山 529200)

[摘要] 目的: 研究运用综合方式进行糖尿病 (DM) 健康教育的效果。方法: 将台山市人民医院 2018 年 8 月至 2019 年 8 月期间诊治的 62 例糖尿病患者, 按照随机数字表法分为两组, 均 31 例。其中对照组采取常规护理模式, 观察组实施综合方式健康教育, 观察两组患者血糖、糖尿病自我管理行为量表 (SDSCA) 评分、运动情况。结果: 两组患者干预前血糖指标无显著差异 ($P > 0.05$), 两组患者干预前 SDSCA 评分比较, 差异无统计学意义 ($P > 0.05$), 观察组干预后血糖指标水平均低于对照组, 观察组干预后 SDSCA 评分高于对照组, 干预后观察组患者运动情况、血糖监测、定期检查情况均优于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。结论: 对于糖尿病患者可采取综合健康教育的方式, 患者血糖明显改善, 且自我管理情况有效好转, 自我检测运动情况良好。

[关键词] 糖尿病; 健康教育; 血糖

[中图分类号] R 587.1 **[文献标识码]** B

糖尿病属于我国三大慢性疾病, 是导致心脑血管疾病的危险因素, 目前我国生活水平逐渐上升, 居民生活、饮食出现变化, 使得我国糖尿病逐年升高, 对人们的健康与生活质量造成一定威胁^[1]。该疾病并发症会累及心、脑、肾等多个脏器, 是临床患者致死致残升高的主要原因; 而糖尿病的出现不仅会损害患者身心健康, 对患者及其家庭均造成了一定经济负担^[2]。由于该疾病病程较长, 较多患者对该疾病认识不足, 使得血糖控制不佳, 部分患者甚至还存在负面情绪, 因此需要对这类患者实施健康教育, 使得患者对疾病相关知识加强了解。笔者旨在研究综合健康教育, 报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

将本院 2018 年 8 月至 2019 年 8 月期间诊治的 62 例糖

尿病患者, 按随机数字表法分为两组, 均 31 例。对照组女 16 例, 男 15 例, 年龄 40~75 岁, 平均 (60.12 ± 4.32) 岁; 病程 1~10 年, 平均 (5.05 ± 1.14) 年。观察组女 15 例, 男 16 例, 年龄 40~74 岁, 平均 (60.21 ± 4.22) 岁; 病程 1~10 年, 平均 (5.01 ± 1.11) 年。两组患者性别、年龄、病程等一般资料比较, 差异均无统计学意义 ($P > 0.05$), 具有可比性。

纳入标准: 所有患者经过确诊, 任意血糖不低于 $11.1 \text{ mmol} \cdot \text{L}^{-1}$; 均出现糖尿病相关症状; 未进行正规教育; 均知晓本研究且愿意参加。**排除标准:** 合并糖尿病相关并发症; 免疫系统出现疾病者; 存在严重内科疾病。

1.2 方法

1.2.1 对照组 实施常规护理模式, 教会患者使用血糖仪, 告知患者测量血糖的时间, 并告知其血糖仪使用注意事项。

[收稿日期] 2021-01-22

[作者简介] 谢伟权, 男, 主治医师, 主要研究方向是健康教育、转岗培训。